



新华社北京5月19日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平新时代中国特色社会主义思想学习论丛》第十一辑至第十五辑,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

该书第十一辑至第十五辑共收入中央党史和文献研究

院2023年11月以来组织撰写并在人民日报、《求是》杂志等发表的系列理论宣传文章29篇,约23万字。这些文章围绕学习贯彻习近平总书记有关重要论述,努力推进新时代党的创新理论体系化研究、学理化阐释。该书第一辑至第五辑、第六辑至第十辑已分别于2020年、2023年出版发行。

### 习近平对“十五五”规划编制工作作出重要指示强调

# 坚持科学决策民主决策依法决策 高质量完成“十五五”规划编制工作

新华社北京5月19日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对“十五五”规划编制工作作出重要指示强调,科学制定和接续实施五年规划,是我们党治国理政一条重要经验,也是中国特色社会主

义一个重要政治优势。编制和实施“十五五”规划,对于全面落实党的二十大战略部署、推进中国式现代化意义重大。要坚持科学决策、民主决策、依法决策,把顶层设计和问计于民统一起来,加强调研论证,广泛凝聚共

识,以多种方式听取人民群众和社会各界的意见建议,充分吸收干部群众在实践中创造的新鲜经验,注重目标任务和政策举措的系统性整体性协同性,高质量完成规划编制工作。

我国将于2026年开始实施“十五五”规

划,目前党中央正在组织起草“十五五”规划建议。根据习近平重要指示精神和规划建议起草工作安排,有关方面近期将通过多种形式征求干部群众、专家学者等对编制“十五五”规划的意见建议。

### 中保文明互鉴 共赏国色天香

## “牡丹花朝 春日雅集”文化交流活动在保加利亚举行

本报讯(记者 张啸 通讯员 吕鸿鹏)当地时间5月17日,“牡丹花朝 春日雅集”文化交流活动在保加利亚首都索非亚南方公园举行。来自保加利亚各地的数百名游客相聚南方公园,共赏牡丹芬芳,共享春日雅韵。中国驻保加利亚大使馆、保加利亚科学院、索非亚市政府、切洛佩奇市政府、索非亚市公园和城市花园局、索非亚中国文化中心等相关部门代表出席活动。

眼下,来自“中国牡丹之都”的各品种牡丹,首次在纪念中保建交75周年牡丹园绚烂绽放,擦建起文明对话的桥梁。本次活动由中国驻保加利亚大使馆、菏泽市委宣传部

主办,通过牡丹主题图片展和文化体验项目多角度展示牡丹文化,打造中华优秀传统文化“雅集”。“为了我们的儿童”基金会参与了活动的慈善义卖环节,对使馆捐赠的图书及菏泽牡丹主题文创产品进行义卖。

活动现场,精美中国牡丹主题摄影作品与索非亚南方公园盛开的牡丹花交相呼应,让游客近距离感受到牡丹的千姿百态和中华文化的深厚底蕴,领略国色天香的独特魅力。品一杯香醇的牡丹花茶,尝一份精致的牡丹茶点;身着牡丹纹样汉服的游客穿梭于集市,欣赏牡丹瓷、麦秆画等文创产品;手工绘画区和知识竞答区前人头攒动,体验精

彩牡丹之旅,收获美好文化记忆。索非亚市公园和城市花园局局长瓦塞娃在致辞中谈及今年到访菏泽的感受。她说,菏泽市是一座美丽的城市,形成了牡丹全产业链,精心打造的多个牡丹园集植物造育、节庆活动、展览和文艺演出、市民休闲娱乐于一体,融合了生产、文化与生态功能。今后将与菏泽持续开展技术交流,让美丽的牡丹在索非亚长久绽放。

牡丹象征着高贵、繁荣和幸福,承载着和谐与共同价值观,深深触动了保加利亚人民的心。”索非亚副市长巴尔布托夫在活动现场宣读了市长特尔济埃夫的贺信,称赞本

次活动架起两国之间文化交流桥梁,进一步加深了中保人民之间的友谊。

中国驻保加利亚大使馆临时代办王敏表示,保加利亚盛开的牡丹是菏泽市赠予的珍贵礼物,不仅是生命的延续,更是一段文

化的接力。希望菏泽的牡丹能在保加利亚这片土地上永远盛开,成为两国友谊的见证者、传递者与情感交融的纽带。

据悉,2024年,来自菏泽的700株牡丹

跨越万水千山,陆续移栽至索非亚南方公园、普罗夫迪夫文化公园、保加利亚科学院植物园等地,建成“中美与共文明互鉴”纪念中保建交75周年牡丹园。

日前,曹县磐石街道以“新婚送祝福”为契机,创新开展移风易俗宣传活动,通过向辖区新婚家庭赠送文明婚俗新婚贺卡的方式,将文明婚俗理念融入温情服务。文明婚俗新婚贺卡以中国红为主色调,内页除祝福外,还包含自觉摒弃高价彩礼、简化婚庆流程、杜绝铺张浪费、拒绝恶俗婚闹等文明婚俗倡议。磐石街道组建“送福小队”,在新人婚礼前夕上门走访,以贺卡为媒开展“面对面”政策宣讲,在辖区内营造了浓厚的文明婚俗新事新风氛围。

记者 王燕 摄



在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下  
当好全面深化改革排头兵

积厚成势 向新而行

## 定陶区加力推进县域经济高质量发展

本报讯(通讯员 韩秀娟 记者 刘卫国)如今的定陶区,热潮涌动,沃野新绿与机器轰鸣交织成一曲高质量发展的动人乐章。从项目落地到企业成长,定陶区正全力书写新时代县域经济高质量发展的生动篇章。

在山东天厚新材料科技有限公司,总经理刘冬自豪地介绍:“我们生产的15微米镀层导电布,是目前世界上最薄的,广泛应用于高端手机的线路板,国内仅此一条生产线。”2020年初,定陶区通过“腾笼换鸟”,建立了天厚5G新材料产业园,并以该公司为链主企业,围绕其核心产品导电布,招引了8家上下游企业,形成了全产业链集聚发展格

局。2024年,山东天厚新材料科技有限公司与新能源“独角兽”企业山东海辰储能联合投资建设了华擎复合集流体项目,这是全省首条复合集流体中试生产线,实现了当年建设、当年投产。

近年来,定陶区积极引进行业领军企业,并以这些企业为链主,积极谋链、引链、建链,形成了以天厚5G新材料产业园、星顺生益科技产业园、华泽高端纤维智能制造新材料产业园为主的产业集群,推动新材料产业链企业书写新时代县域经济高质量发展的生动篇章。

企业负责人一起考察,帮助华泽引来了再生资源利用类企业方创捷等公司,规划建设了循环经济融合发展产业园。

从一家企业到三个园区,正是定陶区以商招商“磁吸效应”的显现。为了做好招商引资工作,定陶区在“服务创新”上力求新突破。创新建立了一企一策定制“政策服务包”、为企业配备“编外副总”等一系列优化营商环境的新举措,实现了由全面落实普惠性政策到量身定制个性化支持的突破,由“想企业之所想”到“想企业之所未想”的升级,由无微不至的“保姆式”服务到共谋发展的“参谋式”“伙伴式”服务的转变。

# 全力提升外贸进出口工作时强调 聚力拓市场促转型优服务

张伦调研外贸进出口工作时强调

本报讯(记者 胡德光)5月19日,市委书记张伦先后来到菏泽牡丹机场国际货站、海关监管作业场所、菏泽内陆港保税物流中心(B型),调研外贸进出口工作。他强调,全市各级各有关部门要深入学习贯彻习近平总书记关于对外开放的重要论述,聚力拓市场、促转型、优服务,全力提升外贸进出口工作效能。

菏泽牡丹机场国际货站海关监管作业场所,是全国首个非口岸航空运输类海关监管作业场所,可一站式完成报关、清关、转关等全流程服务。张伦来到站场,实地察看运营监管情况,强调要立足企业需求和产业特色,持续拓展业务空间,提高服务效率,充分释放助企降本增效、稳外贸稳增长等方面效能,助力菏泽外贸高质量发展。

菏泽内陆港保税物流中心(B型),是鲁西南地区唯一一个保税物流中心,能够帮助进出口企业提高资金周转速度、降低运营成本。张伦详细了解产业园基础设施配套、功能定位、项目招引等情况,要求立足菏泽产业发展方向,持续深化开放体制机制创新,积极拓展保税加工、保税展销等新功能,充分发挥政策叠加优势和乘数效应,进一步丰富业态、集聚人气。

张伦强调,外贸进出口是拉动经济增长的重要引擎,全市各级各有关部门要密切关注形势变化,主动靠前服务、破解难题,落实落细各项惠企扶持政策,以更大力度推动高水平对外开放,为经济社会高质量发展注入更大动能。

### “一企一案”精准赋能

## 牡丹区培育十七家省级专精特新企业

本报讯(记者 李若生)5月16日,公司与科研院所共建技术实验室后,养殖效率提升30%,肉质改良取得突破;李村镇为浩源节能环保科技搭建产学研平台,推动2项专利转化落地,定向培养技术骨干50余名,助力企业抢占绿色技术制高点。2024年,全区技改投资增速跃居全市首位,高新技术产业产值首破百亿元大关,培育了94家科技型中小企业,17家省级专精特新企业。

“我们构建了‘政策护航+要素保障+创新驱动’三位一体服务体系。”牡丹区委书记尹茂林介绍,通过梯度培育机制,牡丹区发展培育了一批绿色低碳产业链主导型企业、制造业单项冠军企业和专精特新“小巨人”企业,为区域经济高质量发展注入更强动能。

## 小事小节莫小觑

大众日报评论员

小事小节,是拒腐防变的第一道关口。深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来,一些典型问题被公开曝光,进一步警示我们,“不矜细行,终累大德”。

从山东省纪委监委曝光的5起典型问题看,有的违规收受礼品、礼金、消费卡,有的违规发放补贴、奖金,有的违规摊派费用、侵害群众利益。这些违纪违法行为,往往始于对小事小节的麻痹大意,或是心存侥幸,放松警惕,最终导致底线失守、防线崩塌。

堤溃蚁孔,气泄针芒。事物发展具有连续性,大的矛盾和问题是从小问题发展累积起来的。更好化解矛盾,必须找到源头,在矛盾容易解决的初期阶段着手,将风险扼于微末。否则,稍有松懈,就会一步错步步错,由小到大、积少成多,小事小节也会酿成大错。

习近平总书记指出,“小事小节是一面镜子,能够反映人品、反映作风。小事小节中也有党性,有原则,有人格。”革命战争年代,苏区干部“自带干粮去办公”的佳话,正是共产党人重视小事小节的生动写照。人民群众对党和政

府的评价,往往就来自于这样的“小事”。可以说,小事小节不小,它关乎的是党的形象,关乎的是人心向背。

一包烟、一杯酒,一张卡、一顿饭,这些看似微不足道的“小事”,实则是党性原则的试金石。有的干部拿小事不当事,在小恩小惠面前丢掉了原则,说到底是理想信念产生了动摇。思想上的“总开关”一旦松动,必然产生行为上的失范越界。党员干部只有时刻加强自我修炼,在一点一滴中完善自己,在小事小节上守住底线,才能抵御“围猎”“腐蚀”风险,在大是大非面前把准方向、站稳立场。

自我修炼是根本,刚性约束同样必不可少。这次学习教育,正是给党员干部敲警钟、紧螺丝的好时机。各级各部门查摆整治问题,不仅要整治已经形成的大问题,也不能放过苗头性、倾向性问题。要对小事小节重视起来,警惕起来,抓早抓小,露头就打,防止小毛病演变成大问题。提升党性自觉、强化党性约束,防微杜渐、防患未然,才能在思想上筑牢防线,在行动上划出界限,切实把中央八项规定精神落到实处。

### 锲而不舍落实中央八项规定精神